Δελτίο Τύπου (Boletín de prensa)
Περιοδεία 36 οργανώσεων της Άλλης Καμπάνιας για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων  και συλλογικών δικαιωμάτων,  των ζαπατιστικών ιθαγενικών λαών. 
Εξαιτίας της δυνατής επίθεσης ενάντια στις ζαπατιστικές κοινότητες της οποίας ηγούνται η ομοσπονδιακή και πολιτειακή κυβέρνηση, διάφορες οργανώσεις οι οποίες υπογράφουν την Έκτη Διακήρυξη της Ζούγκλας Λακαντόνα έχουμε πραγματοποιήσει  δύο εθνικά φόρα αλληλεγγύης με τις κοινότητες των Ζαπατίστας.
Μία από τις συμφωνίες στη δεύτερη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στην Χοχούτλα στο Μορέλος στις 27 του περασμένου Οκτώβρη, ήταν να  οργανώσει ένα  καραβάνι  παρατηρητών και αλληλεγγύης στις κοινότητες των Ζαπατίστας από τις 17 ως τις 20  του Νοέμβρη. Αυτό το καραβάνι μοιράστηκε σε τέσσερις ομάδες  εργασίας  στις ζώνες των υψιπέδων, του βορρά και της ζούγκλας, και σαν αποτέλεσμα αυτής της έρευνας και καταγραφής, τα μέλη αυτού του καραβανιού δηλώνουμε:
1) Στους διάφορους Αυτόνομους Δήμους της γης των ιθαγενών στην Τσιάπας, οι κοινότητες βάσεις στήριξης των Ζαπατίστας αντιμετωπίζουν μια συντονισμένη στρατηγική παρενόχλησης και αρπαγής της γης, στην οποία συμμετέχουν διάφορες πολιτικές οργανώσεις και στα τρία επίπεδα της κυβέρνησης (ομοσπονδιακό, πολιτειακό, τοπικό), και σε κάποιες περιπτώσεις με παραστρατιωτικές ομάδες.
Σε όλες τις καταγεγραμμένες περιπτώσεις η στρατηγική ακολουθεί ένα πρότυπο που συνδυάζει εισβολή στη γη, απειλές θανάτου, παρενοχλήσεις, φυσικές και ψυχολογικές επιθέσεις, καθώς επίσης την καταστροφή της ιδιοκτησίας και των φυσικών πόρων και την  αρπαγή της γης με νομικά μέσα. Οι επιτιθέμενες οργανώσεις δρουν σε συνδυασμό με τους δικαστικούς και αγροτικούς θεσμούς, τοπικούς και ομοσπονδιακούς.
 2) Η ομοσπονδιακή και πολιτειακή κυβέρνηση, διαμέσου των αγροτικών θεσμών και  συναρθρωμένη με τον ομοσπονδιακό μεξικάνικο στρατό και τη δημόσια ασφάλεια στα τρία κυβερνητικά επίπεδα, φέρνουν σε πέρας μια στρατηγική καταστολής της εξέγερσης κατευθυνόμενη στις βάσεις στήριξης των Ζαπατίστας και στις αυτόνομες αρχές τους, δίνοντας αγροτικούς τίτλους σε διάφορες ιθαγενικές οργανώσεις. Ειδικά σε οργανώσεις αντίθετες στους Ζαπατίστας και, σε  διάφορες περιπτώσεις, ένοπλες οργανώσεις, ανάμεσα στις οποίες βρίσκονται η «Οργάνωση για την υπεράσπιση των ιθαγενικών  και αγροτικών δικαιωμάτων» (OPDDIC)  και η «Τοπική ένωση των αγροτών ιθαγενών» (URCI)  εμπλέκοντας επίσης οργανώσεις που έχουν  εύθραυστες  σχέσεις με τους αυτόνομους λαούς των Ζαπατίστας  όπως είναι η οργάνωση ARIC «Ένωση των ενώσεων (ιστορική)»,  η ORCAO, η «Ένωση των εχίδων της ζούγκλας» και η OPAZ.
Αυτές οι οργανώσεις καταλαμβάνουν γη ανακτημένη  από τον EZLN  τα 1994 και διαμέσου των αγροτικών αρχών, υλοποιούν τη νομική αρπαγή δημιουργώντας νέα εχίδος. 
3) Εξαιτίας της διαρκούς πίεσης από τις στρατιωτικές μονάδες, την πολιτειακή αστυνομία και μέλη παραστρατιωτικών ομάδων, η κατάσταση που ζουν οι λαοί Ζαπατίστας, επιδεινώνεται. Τα αυτόνομα προγράμματα στο πλαίσιο του ελεύθερου καθορισμού των ιθαγενικών λαών δεν μπορούν να αναπτυχθούν αποτελεσματικά  εξαιτίας των διαρκών επιθέσεων και απειλών ενάντια στην ακεραιότητά τους. Αυτοί που πλήττονται περισσότερο είναι τα αγόρια και τα κορίτσια, καθώς επίσης οι γυναίκες και οι γέροντες, οι οποίοι ζουν συνεχείς επιθέσεις στη φυσική ακεραιότητά τους, στα αγαθά, στη γη και στην επικράτειά τους. Ορισμένοι από τους  οικισμούς όπου καταγράφτηκαν σημαντικές παραβιάσεις στα ανθρώπινα δικαιώματα είναι:
1) Μπολών Αχάου (Βolon Αjaw). Αυτόνομος δήμος στην περιοχή του βουνού. Επίσημος δήμος Τουμπαλά.
2) Αυτόνομος Δήμος Olga Isabel. Επίσημος δήμος Τσιλόν. 

3) Αυτόνομος Δήμος Βιθέντε Γκερρέρο. Επίσημος δήμος Αλταμιρανο.
4) Οικισμός 24 de diciembre. Αυτόνομος Δήμος San Pedro de Mιchoacan. Επίσημος δήμος Λας Μαργαρίτας. 
5) Σαν Χουάν δελ Ριο. Αυτόνομος  Δήμος Σαν Μανουέλ.  Επίσημος Δήμος Οκοσινγκο. 
6) Reserva Ecologica Huitepec. Καρακόλ Οβεντικ. Επίσημος Δήμος Θινακαντάν.
7) Benito Juarez. Αυτόνομος Δήμος San Manuel.  Επίσημος Δήμος Οκοσίνγκο.
8) San Andres. Αυτόνομος Δήμος Sak’ amchen de los Pobres. Επίσημος Δήμος Σαν Αντρές Λαρράινθαρ.
Εδώ και περισσότερο από μια δεκαετία, αυτοί οι οικισμοί υφίστανται μια στρατιωτική κατάληψη στο έδαφός τους, και στις μέρες μας καταγράφεται η  παρουσία 56 μόνιμων καταυλισμών του ομοσπονδιακού στρατού, μόνο στα ιθαγενικά εδάφη. Κάτι που μπόρεσε να παρατηρήσει και να εξακριβώσει το καραβάνι, είναι η συχνότητα των επιθέσεων, η ένταση της πίεσης πάνω στις αυτόνομες κοινότητες, ο τρόπος που η βία πλήττει τις ζωές τους με καθημερινό τρόπο. 
Είναι γι ΄αυτό  που αυτό το καραβάνι παρατηρητών, αποτελούμενο από μέλη της Άλλης Καμπάνιας και προσυπογράφοντες την Έκτη, εκφράζει την απόρριψή του στις επιθέσεις και στις παρενοχλήσεις που ζουν οι σύντροφοι και οι συντρόφισσές μας βάσεις στήριξης των Ζαπατίστας, και κάνει έκκληση στην  εθνική και διεθνή κοινωνία των πολιτών, καθώς επίσης στα μέσα, να δώσουν προσοχή και να καταγγείλουν την κατάσταση που υποφέρουν αυτοί οι λαοί.
Η «νόμιμη» αρπαγή της γης και τα νέα διατάγματα απαλλοτρίωσης αποκαλύπτουν μια σημαντική και συστηματική στρατηγική καταστολής της εξέγερσης  κατευθυνόμενη ενάντια  στους ζαπατιστικούς λαούς. 
Ο κηρυγμένος πόλεμος ενάντια  σε αυτούς τους λαούς είναι  μια  δυνατή διαμάχη για την ιδιοποίηση του εδάφους και τον έλεγχο όλων των φυσικών και βιολογικών  πόρων, πλαισιωμένο από έναν πόλεμο εξολόθρευσης των ιθαγενικών λαών, Ζαπατίστας και μη Ζαπατίστας.
Γι όλα αυτά κάνουμε μια έκκληση στην εθνική και διεθνή κοινωνία των πολιτών για να ενταχθούν στην παγκόσμια καμπάνια για την υπεράσπιση της γης και του εδάφους των ιθαγενών στην Τσιάπας, στο Μεξικό και στον κόσμο, καθώς επίσης και στην καμπάνια αλληλεγγύης στους λαούς Ζαπατίστας. Για μια αξιοπρεπή ζωή για όλους τους ιθαγενικούς λαούς. 

Στοπ στην εκμετάλλευση, στην αρπαγή, στην καταστολή, στην περιφρόνηση των ζαπατιστικών κοινοτήτων στην Τσιάπας. 
Από τα κάτω και τα αριστερά. 

